

「不一定死」

「耶和華神吩咐他說：園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃。只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。……蛇對女人說：神豈是真說，不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？……你們不一定死……」

聖經上的第一個問號，出現在創世記第三章，以上的一段記載中。從表面上看來，神所說的「必定死」沒有實現，蛇所說的「不一定死」倒成了真，因為聖經後來記載亞當的生平，活了九百多年。

「必定死」和「不一定死」究竟有什麼差別呢？

前不久德州雷暴雨，我回 Houston 去，發現家門口的大楓樹斷了一根大幹在地上，可能被雷劈到了。它雖然被折下來了好幾天，葉子倒還青綠，嫩芽也繼續往外抽。我知道那些葉子「必定死」，可是那些欣欣向榮的葉子們對自己的命運却一無所知。它們也許在想，落在地上也不錯，沒有鳥兒築巢、松鼠搗蛋。
這也令我想起冬天的聖誕樹，美國賣聖誕樹是大生意，由十一月底就開始，他們在公路旁的空地大規

模地拉起彩燈、立起帳篷，大批進賣聖誕樹，有的樹還被噴成銀色或白色，人們把它塞在後車箱，買回家去打扮起來，過一個熱鬧的聖誕節。只是一過了年，就見一棵棵枯乾的聖誕樹被人從屋裏拖出來，零零落落地擺在街邊，等待垃圾車來收。

聖誕樹那短暫的生平，雖有它的輝煌之處，却與它原來在森林裏的生命，完全隔絕了。這也許就是「必定死」和「不一定死」的差別吧？

神所說，「吃的日子必定死」除了指着隨後而來肉體的死亡之外，更嚴重的是使人的生命與神的生命完全隔絕了。蛇却說：「別那麼悲觀，你仍然可以過一個有善有惡、有愛有恨……的人生，其中另有一番樂趣。」這個叫「不一定死」。

人活着，却要死，這是天下最不合邏輯的事，可是連當今最有頭腦的大科學家，也對這一件大不合理的事視若無睹、逆來順受。為什麼？死的太多了，古人口死，今人死，人人死，萬物都在死，死習慣了，死亡成了生命的邏輯，最合理的終局。悲哉！悲哉！我們也忘了、也不知道、也不相信，神原有另一種生命為我們存留！

「耶穌說：復活在我，生命也在我，信我的人雖然死了，也必復活。凡活着信我的人，必永遠不死。你信這話嗎？」（約十一：25。）